Mathematik * Jahrgangsstufe 10 * Ganzrationale Funktionen ﬁ

1. Gegeben ist die Potenzfunktion f(x) =a-x" mit ac R und neN.
Bestimmen Sie n und a so, dass der Graph durch die beiden Punkte S und T geht.

a)  S(1/0,5) ; T(2/2) b)  S(2/16) : T(~1/-2)
¢)  S(2/1) ; T(4/16) d) S(2/§) . T(3/2,25)

2. Bestimmen Sie alle Schnittpunkte der Graphen der Funktionen f und g.
Bestatigen Sie anschlieRend mit einer Skizze Ihre Rechnung.
a) f(x)=05x*; g(x)=2x+25
b) f(x)=-2x*; g(x)=x-1
) f(x)=0,25x%; g(x)=2-x
d  f(x)=-0,5x*; g(X)=—2x+2
e) f(x)=2-x*; gxX)=-x+3

3. Fur welche Werte von m bzw. t berlhren sich die beiden Graphen?
Q) f(x)=x"; g(xX)=m-x+1
b) f(x)=-0,5x*; g(x)=x-t
) f(x)=0,25x*; g(xX)=m-x—2-m

4. Das Verhalten einer ganzrationalen Funktion fiir x — o und X — - oo wird durch den
Summanden mit dem hochsten vorkommenden Exponenten bestimmt.

So kommt z.B. der Graph von  f(x) = —0,2-x°*—5x*+ 3x — 2 von links oben und geht

nach rechts unten, denn so verlauft auch der Graph von y = —0,2x°.

Untersuchen Sie den Verlauf des Graphen fiir x — o und x — - .

a)  f(x)=(2-3x)-(4x-5%%) b)  f(x) =0,5x+ 2,5x*— 2x*— 0,1x*
c) f(x)=(2-0,5x)* - 0,5x° d  f(x)=(@2x-x*)?+2x* - x*

e)  f(x)=(2+3x%)-(4x—x*) + 3x* f) f(x)=(1-2x*)*+ 2x" - 15x*
9) f(x)=(1+2x-3x%)° h)  f(x)=(x*-2x)°-x°
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A
1.a) f(x)=a-x"und S(1/0,5) ; T(2/2) ﬁ

M 05=a1 = a=0,5

2 2=a-2" =2=052"= 4=2"=n=2 also f(x)=0,5-x%°
16 a-2" 2 Y
b) 1) 16=a-2" 1):(2 — = = -8=|—| = -8=(-2)"=>n=3
) @ D:(2) B AP (_J (=2)
(2) -2=a-(-D" also 16=a-2° = a=2 und damit f(x) =2-x°
0w 1=a.2 @0 B 5o n-y
1 a-2"
(2) 16=a-4" also 1=a-2* = a=— und damit f(x) L
16 16
2 2,25 (3) 271 (3Y
d) (@ —=a-2" 2:) —/—=|=-| > —=|=| = n=3
) @ 3 (2):) 2 (2) 3 (2)
3
(2) 2,25=a-3" also 2,25=a-3 = a:E:i und damit f(x) IERNE
27 12 12

2.a) T(X)=g(X) & 0,5x*=2x+25 < x’-4x-5=0 <

xl,f%.(“m):g(“m):zis o x,=5; x,=-1
y,=9()=2-5+2,5=12,5 und y,=9(-1) =2-(-1)+2,5=0,5
also Schnittpunkte  S,(5/12,5) und S,(-1/0,5)
b) f(x) =g(X) & 2x*+x-1=0 < x,=0,5;x,=-1; S,(0,5/-0,5) und S,(-1/-2)
¢) F(x) =g(x) & 0,25x°~2x =0 < 0,25x-(x*~8) =0 & X, =0 ; X,y = £2,/2
also S,(0/0) ; S,(22/42); S,(-2\2/-42)
d) f(x) =g(x) < 0,5x*—2x +2=0 < X,, =0,5 ; nur ein Schnittpunkt S,(0,5/0)
e) f(x)=g(Xx) © x*-x+1=0 & D=1-4-1.1<0 keine Lésung also kein Schnittpunkt

3.a) f(x)=g(x) muss genau eine Losung haben, wenn sich die beiden Graphen berlhren sollen
x*=m-x+1 < x*-~m-x-1=0 hat genau eine Losung, wenn D =b*—-4ac =0 gilt.
D=m’-4.1.(-1) =0 < m?=-4 hat keine Losung, d.h. Berilhrung fiir kein m méglich.

b) f(x)=9g(x) & 0,5x°+x —t=0 genau eine Losung fir D=1"-4.0,5-(-t) =0 <
1+2t=0 < t=-0,5 Beruhrpunkt P(-1/-0,5)

c) f(x)=9g(x) & 0,25x*— m-x +2m = 0; genau eine Losung < D =m?*—4-0,25-2m =0
< m-(m-2)=0 ; m,=0 Beruhrpunkt P,(0/0) ; m,=2 Berlihrpunkt P,(4/4)
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f)

9)

h)

f(x) = (2-3x)-(4x —5x?) = 15x° — 22x* + 8x
also f(x) >+ flir x >+

f(x) = 0,5x + 2,5x* — 2x> - 0,1x" also f(x) = —oo fir x - + ©
f(x) = (2-0,5x)2 = 0,5x2 = —0,25x>— 2x+ 4 also f(X) > —oo fir X — + o
f(x) = (2x-x%)?+2x* - x* = —2x*+ 4x® also f(x) > Foo fir x > +

f(x) = (2+3x%)-(4x —x?) + 3x* =12x* — 2x* + 8x
also f(x) >t oo fir Xx 5>+

f(x) = (1-2x%)* + 2x" - 15" = 16%" + 32x” + ... + 2x"* = 15%™ = x*? + 2x™....

also f(x) > o flr x >+
f(x) = L+2x-3x*)° = —27x° ... also f(x) - —oo fir x -+ o

f(x) = (x*=2x)* = x> = x*=6x°... = x> also f(x) > o fiir x - +




